

# 七旬老翁守山种笋7年 触“网”走出乡村振兴路

■本报记者 黄俊涛 李想  
通讯员 徐阿兰 文/图

7年前,卸任泉港一家公司的CEO后,来自宁德市古田县的黄培峰来到南安市乐峰镇开荒种笋。今年,他开辟电商途径,搭上互联网快车,将乐峰马蹄笋销往全国各地,走出了一条乡村振兴路。

眼下正值多雨季节,望着满山的马蹄笋和笋苗,黄培峰夫妻忙得不可开交,脸上也一直挂着笑容。

## 触“网”卖笋 每年可增收100多万元

13日下午,黄培峰穿着背心、戴着手套,坐在马蹄笋加工房里,拿着一把菜刀正在修整马蹄笋。

随着“吭”的一声,黄培峰手起刀落,手中的马蹄笋立刻被切开,露出里面雪白娇嫩的笋肉。随后,他麻利地将修整好的马蹄笋放入泡沫箱,又放进两个冰袋。一阵撕开胶带的“唰唰”声后,一箱马蹄笋已经打包完毕。

记者发现,打包前,黄培峰还细心地将一张写着马蹄笋烹饪方式的卡片放进箱子里。“很多人买了马蹄笋后,不懂烹饪。我就制作一张卡片,提醒一下。”

当天,黄培峰需要打包上百箱马蹄笋,送往全国各地。“除了要快递马蹄笋,还要打包笋苗。”他拿出一番快递单向记者介绍。



黄培峰正在给马蹄笋称重打包,准备发往外地。

另一边,黄培峰的妻子刚从马蹄笋种植基地开车回来,车后斗装满了刚砍下来的马蹄笋。下车后,她将马蹄笋浸泡在一个箱子里,随后从另一个箱子里掏出浸泡许久的笋苗,准备打包。

“这些浸泡的药水是在南安市农业农村局的指导下配出来的,在水里添加一定比例的生根剂、氮、磷、钾,可以提高笋苗的存活率。”黄培峰介绍,工人们因为大雨天气都没来上班,但他又收到了50多根笋苗的电商订单,于是让妻子一起来帮忙。

今年,黄培峰开辟电商渠道后,基地的马蹄笋就能轻松“飞”进全国寻常百姓家的餐桌上,销量也不断上升。

“今年雨水丰富,马蹄笋的产量约有20万公斤,将比去年增加35%,笋苗产量也将达到2万棵以上。”黄培峰笑着说,开辟电商渠道后,他们基地的一半马蹄笋和所有的笋苗都将通过电商售出,每年可增加利润100多万元。从今年2月至今,他已经在网上出售了1万多棵马蹄笋种苗,净利润近20万元。

## 退休CEO深山圆梦 欲打造8万亩马蹄笋种植基地

黄培峰是乐峰镇马太马蹄笋生态种植专业合作社的负责人。2015年,时年60多岁的他退休后,带着140多

万元积蓄,来到乐峰镇,盘活133亩山地,种植马蹄笋,开始了自己的“山夫”生活。

“我有4个儿女,他们都已经成家立业了。刚来乐峰时,儿女都十分反对,他们抱团‘弹劾’我,说我都60多岁了,怎么不学学别人好好享受晚年生活。”黄培峰笑着说。

当时,黄培峰的儿女都希望他能像其他退休老人一样,每天在公园里打太极拳、下象棋。可黄培峰向往的是田园生活,他希望能够再农业上为乡村振兴贡献力量,发挥余热。

“我当时对儿女放出狠话:‘我活在马蹄笋基地,死也要在这基地里。’黄培峰坚定自己的选择。看到父亲的坚持和热爱,儿女们也都开始理解了他的这份工作。

马蹄笋美食登上央视纪录片后,也让乐峰马蹄笋的销量倍增。“我在淘宝、拼多多等平台售卖笋苗和马蹄笋,后来,我女儿看我实在忙不过来了,就负责帮我接单、推广产品。她将订单信息发给我,我和妻子负责打包产品。”黄培峰介绍。

为了培育这5600多从马蹄笋,虽然已年过七旬,但黄培峰还是每天天亮就上山查看马蹄笋长势,回来后制订工作计划、安排工人任务,风雨无阻。

“7年来,我在泉州各地培育了10多个合作社,新增2000多亩马蹄笋种植基地。我的目标是在泉州市打造一个8万亩的马蹄笋种植基地,圆我‘山夫梦’。”黄培峰说。

## “泉州南安馆”首次亮相福州渔博会

本报讯(通讯员 吴昭环 记者 庄树鸿)10日—12日,2022海峡(福州)渔业周·中国(福州)国际渔业博览会在福州海峡国际会展中心举行。活动现场,“泉州南安馆”首次亮相,重点推出有机紫菜、生态甲鱼、佛跳墙预制菜、黑鱼片系列火锅食材等优质产品,展示南安渔业行业风采。

据了解,今年是渔业周·渔博会落地福州的第14年,渔博会已发展成为国内渔业生产经营贸易对接的重要一环。为抓住活动契机,促进南安市海洋经济生物制品产业的招商和发展,南安市农业农村局提前谋划,申请专款统一搭建南安形象展示馆,积极组织昌盛紫菜、黄记生态农业、康瑞御膳食品、禹贡企业孵化器、安鑫达生物科技等5家企业组团参展。

展会期间,南安5家参展商均有不同程度的收获。黄记生态甲鱼收获167个订单成交金额35万多元,昌盛紫菜收获5家企业定购下季节200吨紫菜,禹贡企业孵化器对接多家意向企业入驻海禹贡水产云平台,康瑞御膳佛跳墙系列和安鑫达百香顺品牌火锅食材产品也受到广大客户的品尝和喜爱,收获多家企业的合作意向。参展企业的负责人纷纷表示,参加本届渔博会收获良多,展出效果良好。

“‘泉州南安馆’的首次设立不仅为南安企业提供了渔业生产经营贸易对接的平台,拓宽了企业的销售渠道,同时也提升了参展企业品牌的知名度和影响力。”南安市农业农村局相关负责人表示,下一步,该局将加强引导养殖企业发展生态、有机渔业,打造区域品牌;引导水产加工企业不断转型升级,研发新产品,建立企业品牌,带着更高质量、更丰富的产品以更强大的企业阵容参加下届渔博会。

## 车辆雨天陷泥坑 救援队冒雨解困

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 王晶)近日,持续性降水给南安市民出行带来了诸多不便。在石井镇,就有一辆汽车陷入泥坑,无法脱困。

“折腾了好久,幸好救援人员及时赶来,帮我摆脱了泥坑。”昨日,说起泉州市雷霆救援中心的冒雨救援,求助人赖先生感激地说。

当天,赖先生在石井镇一处工地干活。上班前,他将汽车停放在工地旁的泥土上面。傍晚6点多,赖先生想把车开出去,却发现车轮一直打滑,无法前进。

赖先生急忙下车查看,发现车辆已经陷入泥坑。“我赶紧拿来铁锹挖土、垫石头,想把车挪走,但都没用。”无奈之下,赖先生让工友开着皮卡车帮忙牵引,但还是以失败告终。

当时,雨一直下,路面非常湿滑,加上土质松软,赖先生和工友多次尝试均未能将车开走。于是,赖先生拨通了泉州市雷霆救援中心的求助电话。

“当晚7点多,队长接到求助电话后便通知我赶往现场。”尽管天色已暗、雨势变大,泉州市雷霆救援中心的李回拢仍立即携带救援装备,从水头赶往石井展开救援。

“因为定位不太准确,我又花了20多分钟才找到被困车辆。”到达现场后,李回拢发现赖先生的车前轮已经陷进泥坑近20厘米。

顾不上泥泞的环境,李回拢立即拿出设备,熟练地将拖车绳绑在被困车辆上,随后上车启动引擎,将被困车辆从软泥中拉出。“我开的是越野车,马力比较大,救援设备也比较专业,所以一下子就牵引上来了。”李回拢说。

据了解,3年前,了解到泉州市雷霆救援中心是一支热心公益事业的民间救援组织后,李回拢便加入其中。至此,无论是台风、暴雨天气道路清障,还是车辆涉水等救援行动,都有他和队友们的身影。

## 连夜冒雨抢修故障 供电所保居民用电无忧

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 石倩雯 文/图)“参内变10kV太山线921线路过流Ⅱ段动作跳闸,重合闸不成功……”近日,眉山供电所在收到南安市供电公司调控中心故障监测系统信息后,立即召集值班人员起身赶赴查找故障原因。

故障就是命令!值班人员仅用15分钟便到达现场。受雷雨天气影响,值班人员克服山区雨夜雾浓、道路塌方等困难,采取巡视一段送一段的方式寻找故障点。

功夫不负有心人,摸排近5小时后,值班人员终于找到了引起故障停电的准确故障点。当时已经快天亮了,一夜未合眼的值班人员没有过多耽搁,立即分工进行现场勘查、工作票填写、施工力量协调、抢修物资调集……

抢修现场,由于山路泥泞难行,车辆无法到达故障点,值班人员只好徒步搬运抢修物资。风雨在继续,抢修也在继续,经过3个小时的冒雨奋战,值班人员终于处理完故障恢复送电,保证了山区电

网的正常运行。

据了解,5月中旬以来,眉山供电所积极做好防汛保电准备,主动履责,带头表率,提前部署,及时制定抢



施工人员正在抢修电路。

修预案,严格执行领导带班和24小时值班制度;全体党员员工时刻冲在防汛保电第一线,用实际行动全力保障山区群众的用电安全。

## 溪水冲走家养鸭 村干部化身“捞”鸭能手

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 洪彩燕)“多亏村里的好干部,帮我把鸭子都捞回来了。”昨日,回忆起村干部的暖心行为,英都镇石山村村民洪阿婆感激地说。

原来,连续多日的降水,导致村里的石龙溪溪水暴涨,洪阿婆放养的一群鸭子被溪水从坝口冲到了下游。当天,多亏这位“好干部”的出手,才让洪阿婆的鸭子幸免于难。

洪阿婆口中的“好干部”,是石

强降水,村里组织干部前往一线巡查。因为石龙溪堤坝刚砌不久,我放心不下,就开着摩托车沿溪边巡查。”洪亚参告诉记者,当他巡查到下游时,见一个老人正拿着竹竿,在岸边驱赶水中的鸭子,十分危险。

“现在下着雨,地面湿滑,岸边还没有护栏,您这样做太危险了,现在开始不要动,我帮您想办法。”洪亚参立刻上前制止洪阿婆的行为。

说完,洪亚参立刻驱车赶回

家,拿来了捞鱼竿。“由于水流太急,鸭子随着水流不断浮动,不好打捞。”现场,洪亚参化身“捞”鸭能手,与这些“落难鸭”打起了“游击战”。

“最后一只鸭子很难捞,老人也拦着我说,‘算了,不要了’。但是我觉得老人养鸭不容易,怕她后面又自己去找,就多试了好几次。”历经半个多小时的奋战,洪亚参终于将阿婆的7只鸭子全部捞上岸,最后又帮阿婆将鸭子全部装入麻袋,才放心离开。

## 南安市交通运输局开展“局长走流程”活动

本报讯(通讯员 张光文 记者 洪丽燕)近日,南安市交通运输局党组书记、局长刘坤来到南安市行政服务中心交通运输窗口,开展行政审批服务“局长走流程”专项活动。

“您办理什么业务?工作人员的办事效率怎么样?服务质量您是否满意?”在办事大厅,刘坤来认真征求群众意见和建议,并以群众身份从线上线下体验办理流程,咨询办理经营性道路客货运驾驶员从业资格证核发、普通国省干线建设项目竣工验收等事项。

体验结束后,刘坤来表示,将坚持“我为群众办实事”,主动靠前服务,节约群众办事的时间成本,增强群众办事体验感,提高政务服务事项办事效率,打通政务服务“最后一公里”,拓宽政务服务申请渠道,打造“办事不求人”的政务服务环境。

据悉,今年以来,南安市交通运输局持续践行“便民、高效、廉洁、规范”的服务宗旨,突出以人为本的“人性化”服务理念,努力做到“一网通办、一窗受理、一次告知、一次办妥”,实现“快捷办、一次办、快递办、网上办”,切实做到“数据多跑路、群众少跑腿”。

## 新闻集装箱

◆ 14日,蓬华司法所联合多部门开展平安建设暨“安全生产月”“全民禁毒月”宣传活动。(记者 黄睿超 通讯员 黄鑫强)

◆ 13日,码头镇党委、政府组织开展防汛工作落实情况检查。当天,检查发现一建建筑工人居住的活动房设置在临水临崖且易塌方地带,存在较大安全隐患。检查组立即要求所在驻村工作组及施工方进行整改,及时消除安全隐患。

(通讯员 杨鑫源 记者 黄俊涛)

◆ 13日,省新镇再次开展横溪两侧违规养殖清理行动。此次行动共出动镇村工作人员40余人、挖掘机2台,取缔横溪两侧违规养殖15处,清理河道种植、河道淤泥1.3公里,有效改善了河道及周边环境,也为全力打造“水清、水畅、岸绿、景美”的横溪水环境打下坚实基础。

(通讯员 黄达明 记者 赖香珠)

## 南安市新时代文明实践活动走进宝莲中学

本报讯(见习记者 王丽清 通讯员 傅丽红)14日,南安市新时代文明实践进学校活动走进宝莲中学。

活动中,市委政法委副书记黄立新向宝莲中学平安志愿者服务队授旗,市委文明办主任黄西岳向市宝莲中学文明实践志愿服务队授旗。

据介绍,宝莲中学平安志愿者服务队和文明实践志愿服务队主

要由党员教师、骨干教师、家长志愿者、学生志愿者组成。队伍成立后,将发挥党员教师的优势,定期为学生开展消防安全知识讲座,组织学生到社区参加关爱老人活动、到学校附近的金山农家庭堂、九日山等地方开展研学活动;把家长“请进来”参与学校管理工作,如组织学生有序放学、维护校门区域交通秩序等。

当天,南安市公安局禁毒大

队志愿者还在现场组织学生进行禁毒宣誓。活动还组织了一场校园文化文艺会演,并在会演中途穿插有奖禁毒知识问答。同时,心理健康教育名师潘珊红还为学生开展中考前心理辅导活动。

活动最后,学生们还参加了反邪教、反诈骗、反有组织犯罪法等普法宣传,以及禁毒知识宣传、食品安全快检演示活动和应急救护知识普及活动。

## 养老领域陷阱多 参与受损自负责

参与养老领域非法活动,不仅无法获得高额返利,还将面临损失本金的风险,健康需求亦无法满足。在此,特别提醒广大老年朋友及亲属注意以下事项:

1.根据有关法律法规规定,养老机构是指为老年人提供集中居住和照料服务的机构。未经有关登记管理机关进行法人登记前,不得以任何名义收取费用、收住老年人;经依法登记的养老机构应当在收住老年人后10个

工作日内向民政部门备案,应当与接受服务的老年人或者其代理人签订养老服务协议(合同),谨慎预付高额养老服务费用,不向个人账户缴纳资金。理性选择合法合规的投资理财渠道,不为高额回报所诱惑,不参与非法集资并提醒、劝阻身边的亲属朋友,守好自己的养老钱。

2.选择养老机构应查看相关证件

并按规定签订养老服务协议(合同),谨慎预付高额养老服务费用,不向个人账户缴纳资金。理性选择合法合规的投资理财渠道,不为高额回报所诱惑,不参与非法集资并提醒、劝阻身边的亲属朋友,守好自己的养老钱。

3.根据《防范和处置非法集资条例》规定,参与非法集资不受法律保护,因参与非法集资受到的损失,由集资参与人自行承担。

(南安市处非办 南安市财政局 宣)